
   

    

Žijeme ve společnosti, kterou charakterizuje ohromné množství  moderních  

technických přístrojů, jež zmenšují vzdálenost mezi lidmi a dávají vzniknout 

jinému světu – světu on-line.  Protože dnešní děti v tomto digitalizovaném 

světě vyrůstají, začínají si na něj od velmi útlého věku zvykat a uvědomovat si  

jeho existenci.   Školky a jiná předškolní zařízení však do svého programu lekce 

týkající se moderních technologií nezařazují. Cílem této brožury je tudíž 

představit tyto přístroje a virtuální svět dětem od čtyř do šesti let.   

Některá cvičení mají i hlubší význam. S pomocí níže uvedeného návodu mohou 

rodiče při práci na cvičeních ze sešitu zapříst s dětmi rozhovor na taková 

témata, jako je třeba soukromí a šikana.  

 

Jdeme do školy 

Naše společnost je do značné míry zaměřena na konzum, což mívá 

za následek, že malé děti berou jako samozřejmost vlastnictví 

často poměrně drahých technických zařízení. Cílem cvičení na 

straně 6 a 7 je děti poučit, že majetek má určitou  společenskou a 

finanční hodnotu. Je důležité, aby pochopily, že nelze posuzovat 

člověka podle majetku. Součástí tohoto vzdělávacího procesu je 

pochopení ceny věcí – dané téma se znovu objevuje ve cvičení na 

straně 20. Diskutujte se svými dětmi, jaký telefon, počítač, batoh 

či krabičku na svačinu by si přály a proč. Vysvětlete jim, že pokud 

někdo nemá spoustu drahých věcí, není to ještě důvod, abychom 

ho šikanovali. Které předměty by dítě přiřadilo Anně, Tomovi, 

Alexovi a Benovi? Cvičení by mělo vyvolat rozhovor o tom, jaká souvislost existuje mezi 

vlastnictvím nákladných věcí a šikanou.   

 

 

 



   

Moje rodina, kamarádi a já! 

V moderní společnosti se hlavní starostí každodenního života 

stává ochrana našeho soukromí. Vždycky, když jsou děti on-line, 

vydávají se v nebezpečí, že prostřednictvím webu rozšíří nějaké 

osobní informace. Cvičení na straně 9 děti především podněcuje, 

aby se naučily nazpaměť osobní údaje, jako je například adresa a 

telefonní číslo, a aby popsaly své osobní zájmy.  Dalším cílem 

tohoto cvičení je děti poučit, jaký význam má ochrana soukromí a 

ochrana vlastní osoby. Velmi soukromé informace by měly 

poskytovat pouze osobám blízkým, zatímco informace podružné, 

např. jaké jídlo mají nejraději, mohou klidně sdělit komukoli. Při 

tomto cvičení lze jako vzorového příkladu použít strany 8, jelikož 

žádný z uvedených profilů neobsahuje osobní údaje.   

 

Můj den 

Hraní her, chatování přes počítač, textování s kamarády … všechny tyto 

aktivity se staly součástí našeho běžného života. A děti se jimi dnes 

začínají bavit od stále útlejšího věku. Jde o to, abychom našli správnou 

rovnováhu a zajistili, že děti budou se svým časem hospodařit zdravě.  

Povídejte si s nimi o tom, jak důležitý je zdravý denní rytmus, a 

pomozte jim, aby dokázaly rozumně rozdělit čas mezi osobní 

hygienu, školu, činnosti provozované venku, čas trávený u 

počítače atd. Hodiny pouze označují čas, takže otázka zní:  “Co 

jste dělali mezi osmou a desátou dopoledne?”, nikoliv: “Co jste 

dělali přesně v deset dopoledne?” Součástí cvičení je jeden 

ciferník navíc, kam si děti mohou dokreslit čas podle svého; ve 

cvičení můžete pokračovat dál – nakreslete ještě další ciferníky.   

 

Povíte nám, co se stalo? Zábava  

Příběh ze strany 11 úzce souvisí se cvičením na straně 10. Ke 

stinným stránkám naší moderní společnosti patří fakt, že děti 

často mívají málo času na vymýšlení nových her – daleko snazší 

je zapnout televizor či počítač. Jako vždycky je to otázka 

rovnováhy: je třeba střídat činnosti, které se vykonávají v 

místnosti a venku, a pomáhat dětem objevovat aktivity nové. Při 



   

vynalézání nových společenských zábav mohou děti inspirovat počítačové hry či televizní 

programy.   

 

Chraňte si soukromí 

Přestože aktivita na straně 16 úzce souvisí se cvičeními na straně 

8 a 9, jež se týkají soukromí, jedná se zde o pochopení rozdílu 

mezi hmotnými a nehmotnými věcmi. Děti si musejí uvědomit, že 

hmotnou věc lze půjčit kamarádovi nebo i cizímu člověku, a když 

na to přijde, mohou si ji vyžádat zpět. Avšak jakmile se někým 

podělí o nehmotnou věc, jako je například vlastní jméno či 

tajemství, vypustí tuto informaci do světa, jenže zpátky ji vzít 

nelze, takže ji ostatní mohou šířit nebo sdílet bez jejich vědomí i 

souhlasu. Je prokázáno, že děti chápou sdílení počítačového hesla 

nebo tajemství jako čin, jímž stvrzují skutečné kamarádství, ale 

měly by si uvědomit,  že takových projevů důvěřivosti člověk často 

lituje.   

 

 

Kdo to používal? 

Hlavní cíl aktivity za strany 19 spočívá v podnícení debat mezi 

dětmi, rodiči a prarodiči, jež se týkají her (obruč, kuličky), učení 

(tabule, knížky, pero a inkoust, školní lavice) a technologií 

(počítadlo, telefon, tranzistor, I-pod a počítač). Učitelé a rodiče 

mohou pomoci i velmi malým dětem rozvíjet jazykové 

dovednosti, protože s nimi budou rozmlouvat o minulosti, 

přítomnosti a budoucnosti. Dalším pojmem, který děti mohou 

chápat od útlého věku, je rychlé tempo, v němž dochází ke 

změnám; zkuste si s dětmi kreslit a povídat o technologiích 

budoucnosti – napomůžete tak rozvoji jejich fantazie.   

 

 

 

 



   

 

Hodnota věcí 

Cílem aktivity na straně 20 je vypěstovat u dětí povědomí o 

hodnotě věcí prostřednictvím srovnávací stupnice, která jim 

pomůže pocvičit se v počítání s čísly, která už dobře znají. Cvičení 

jim rovněž ukáže, že věci pro nás často mají jinou hodnotu než 

peněžní. Navržená aktivita umožňuje procvičovat řazení čísel a 

předmětů, což povede k rozhovoru o tom, proč bychom se měli 

dobře starat (nejen) o své věci technického rázu. Starší děti/žáky 

mohou rodiče a učitelé vybídnout, aby stejným způsobem 

pracovaly/-i s dvojmístnými (10-99) či dokonce trojmístnými 

číslicemi (100- 999). Proveďte další srovnání, aby bylo jisté, že děti 

opravdu  chápou cenu věcí, např. vědí, co si můžete koupit za 

průměrný denní/hodinový plat.  

Odezva na zmíněné cvičení se odvíjí od toho, jaké hodnoty děti jednotlivým věcem přiřadí.  

 

 

Křížovky týkající se osobní bezpečnosti 

Křížovka na straně 24 se věnuje slovům používaným v naléhavých 

případech, která by každé malé dítě mělo znát a kterým by 

především mělo rozumět. Díky této aktivitě můžete zapříst hovor 

o tom, jak používat pomocných služeb a jak nejlépe o pomoc 

požádat. Nakreslete tabulku o třech sloupcích. Pak:  1) vytvořte s 

dětmi/žáky seznam naléhavých situací; 2) diskutujte o tom, na 

koho se mají v tísni obrátit; 3) najděte nejpříhodnější slovní 

vyjádření žádosti o pomoc. Učitelé mohou do třídy pozvat hasiče, 

doktora, záchranáře atd., aby s dětmi pohovořili o své práci a 

odpověděli jim na otázky. 

 

 

 

 



   

Vyprávěj příběh: Kyberšikana  

Kyberšikana je jen další z možných podob šikany, dochází k ní však 

prostřednictvím zasílání fotek na internet či e-mailem a dále s 

pomocí SMS či MMS. Šikanování zpravidla probíhá mezi 

vrstevníky a před rodiči a učiteli bývá skryto. Aktivita Ukažte a 

popište na straně 27 v dětech podnítí chuť mluvit o případech 

šikany, ale hlavně debatovat o možných řešeních, což je ještě 

důležitější. Avšak pokud se děti odhodlají promluvit o šikanování, 

jehož cílem se samy staly, patrně tuto zkušenost přiřknou 

kamarádovi. Signálů svědčících o tom, že je dítě terčem šikany, 

bývá několik: dítě začne být tišší, uzavřenější, někdy má ve škole 

horší prospěch a jako by se stranilo vrstevníků. Objevit tyrana je 

obtížné, a proto zdůrazňujeme, jak je nesmírně důležité, aby rodiče a učitelé s dětmi/žáky o 

šikaně otevřeně mluvili.  

 

Zůstaňte v bezpečí!  

Služby založené na zjištění polohy (LBS) využívají funkci GPS na 

mobilním telefonu, díky níž lze vystopovat geografickou polohu 

tohoto přístroje, a stanovit tak, kde se nachází daná osoba či 

objekt. Funkci GPS můžete zapnout či vypnout v menu 

Možnosti/Pokročilé možnosti svého telefonu. Aktivita na straně 

29 vám nabízí příležitost promluvit si s dětmi/žáky o tom, jak vám 

může mobil (či jiný přístroj) pomoci přesně zjistit, kde se nacházejí 

a kde je lze najít, pokud se ocitnou v nouzi. Na druhou stranou 

platí, že je-li funkce GPS zapnutá, pak každý, kdo má číslo tohoto 

mobilu, přesně ví, kde se tento přístroj (a osoba, která ho má u 

sebe) nachází – je tedy třeba si tuto skutečnost objasnit a 

prodiskutovat.  

 

 

 


